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钢城四中2018—2019（下）5月月考试卷
	学科
	物理
	年级
	高一
	命题
	庞刚[来源:Zxxk.Com]
	审核
	魏天新
	时间
	90
	分值
	100’


一、单选（ 每题4分 ，共32分）
1. 关于元电荷下列说法错误的是(     )

A．所有带电体的电荷量大小一定等于元电荷的整数倍

B．元电荷的值通常取作e＝1.60×10－19 C

C．元电荷实际上是指电子和质子本身

D．电荷量e的数值最早是由美国科学家密立根用实验测得的

2. 如图所示，两个电荷量均为＋q的小球用长为L的轻质绝缘细绳连接，静止在光滑的绝缘

水平面上个小球的半径r≪L。k表示静电力常量。则轻绳的张力大小为( 　　) 
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3．电场强度的定义式为E＝，下列说法中正确的是(　 　)
，点电荷的场强公式为E＝
A．E＝中的场强E是电荷Q产生的[来源:Z§xx§k.Com]中的场强E是电荷q产生的       B． E＝
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C．E＝都只对点电荷适用4．如图所示，在匀强电场E中，一带电粒子－q的初速度v0恰与电场线方向相同，则带[image: image5.png]>k H A (ZXXK.COM)




电粒子－q在开始运动后，将(　 　)
和E＝中的F表示单位[image: image4.png]>k H A (ZXXK.COM)




正电荷的受力     D．E＝
A．沿电场线方向做匀减速直线运动  
B．沿电场线方向做变加速直线运动

C．沿电场线方向做匀加速直线运动  
D．偏离电场线方向做曲线运动

5．由库仑定律可知，真空中两个静止的点电荷，带电量分别为q1和q2，其间距离为r时，它们之间相互作用力的大小为F=k[image: image6.png]99z



，式中k为静电力常量．若用国际单位制的基本单位表示，k的单位应为（　　）

A．kg•A2•m3
          B．kg•A﹣2•m3•s﹣4         C．kg•m2•C﹣2
      D．N•m2•A﹣2
6. 如图所示为一只“极距变化型电容式传感器”的部分构件示意图．当动极板和定极板之间的距离d变化时，电容C便发生变化，通过测量电容C的变化就可知道两极板之间距离d的变化的情况．在下列图中能正确反映C与d之间变化规律的图象是     (     )
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7.下列粒子从初速度为零经过加速电压为U的电场后，速度最大的是(  　　)

A．镁离子Mg2＋         B．氘核[image: image9.png]>k H A (ZXXK.COM)




         C．N粒子         D．钠离子Na＋

[image: image34.png]


8．在点电荷－Q的电场中，一金属球处于静电平衡状态，A为球内一点，B为球外表面附近一点，则球上感应电荷在A点和B点所激发的附加场强EA′和EB′的方向在下图中最可能正确的是（    ）
二、多项选择.（每题4分，共20分。半对3分，选错0分。）
9．如图为静电除尘器除尘机理的示意图．尘埃在电场中通过某种机制带电，在电场力的作用下向集尘极迁移并沉积[image: image10.png]>k H A (ZXXK.COM)




，以达到除尘目的．下列表述正确的是（　　）A．到达集尘极的尘埃带正电荷
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B．电场方向由集尘极指向放电极

C．带电尘埃所受电场力的方向与电场方向相同

D．同一位置带电荷量越多的尘埃所受电场力越大

10．一带电微[image: image13.png]>k H A (ZXXK.COM)




粒从电场中的A点运动到B点，轨迹如图中虚线所示，不

计粒子所受的重力，则   (    )
A.粒子带正电                   B．粒子的加速度逐渐减小

C．A点的场强小于B点的场强    D．粒子的电势能不断增加
11．两电荷量分别为q1和q2的点电荷放在x轴上的O、M两点，两电荷连线上各点电势φ随x变化的关系如图所示，其[image: image14.png]



中A[image: image15.png]>k H A (ZXXK.COM)




、N两点的电势为零，ND段中C点电势最高，则（　）

A．C点的电场强度大小为零

B．A点的电场强度大小为零

C．NC间场强方向向x轴正方向

D．将一负点电荷从N点移到D点，电场力先做正功后做负功

[image: image35.wmf]12．如图所示，实线为一对等量同种点电荷的连线，虚线正方形abcd的中心O在两电荷连线的中点，下列说法正确的是   （     ）
A．a、b两点的电场强度相同

B．a、c两点的电场强度相同

C．a、b两点的电势相等  [image: image16.png]>k H A (ZXXK.COM)




      D．a、c两点的电势相等
13．如图所示，M、N是真空的两块平行金属板．质量为m、电荷量为q的带电粒子，以初速度v0由小孔进入电场，当M、N间电压为U时，粒子恰好能到达N板．如果要使这个带电粒子到达M、N板间距的1/2后返回，下列措施中能满足要求的是（不计带电粒子的重力）（　　）．

[image: image36.png]


A．使初速度减为原来的1/2          
B．使M、N间电压加倍

C．使M、N间电压提高到原来的4倍

D．使初速度和M、N间电压都减为原来的1/2[来源:学|科|网Z|X|X|K][来源:学|科|网]
三、填空 [image: image17.png]>k H A (ZXXK.COM)




(每题4分，共12分 )
14．某电场中的一条电场线如图所示，A点电势       （[image: image18.png]>k H A (ZXXK.COM)




 填‘高’或“低 ”） 于B点电势，
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理由是                       。若A点电势为3V，则一个电子
在A点的电势能为         J.(填“能”或“不能”)       比较 
[image: image38.png]


A、B两点电场大小。
15.如图所示，在平面直角中，有方向平行于坐标平面的匀强电场，其

中坐标原点O处的电势为0，点[image: image19.png]>k H A (ZXXK.COM)




A处的电势为6 V，点B处的电势为

3 V，则X轴上电势为3 V的点的坐标为（     ），匀强电场的场强
大小为（      ）V/m.
[image: image39.png]m




16.在研究影响平行板电容器电容大小的因素的实验中，平行板电容器充电后断开电源，用导线将平
行板电容器的一板与静电计小球相连，另一板与静电计外壳相连。
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（1）此时静电计直接测量的是    [image: image20.png]>k H A (ZXXK.COM)




 [image: image21.png]>k H A (ZXXK.COM)




        
A．电容C                 B．电荷量Q   
C．两板间的电势差U       D．两板间场强E
（2）下述做法可使静电计张角减小的是         
A．增大两板间距           B．减小正对面积
C．插入有机玻璃板         D．插入金属板
四、计算（8+8+10+10）
17. 已经证实质子、中子都是由上夸克和下夸克的两种夸克组成的，上夸克带电为e，e为电子所带电荷量的大小，即质子所带电荷量．如果质子是由三个夸克组成的，且各个夸克之间的距离都为L，三个夸克组成等边三角形。L＝1.5×10－15 m，静电力常量K=9.0×109Nm2/c2, e = 1.6×10-19c.试求：e，下夸克带电为－
①画出质子的三个夸克的组成图形，夸克用小圆圈表示，并在每个夸克旁标出该夸克所带电量；
②计算质子内每相邻两个夸克之间的静电力．

18．电场中某区域电场线如图所示，A、B是电场中的两点．一个电荷量q=+4.0×10﹣8C的点电荷在A点所受电场力FA=2.0×10﹣4N，将该点电荷从A点移到B点，电场力做功为W=8.0×10﹣7J．求：

（1）A点电场强度的大小EA．

（2）A、[image: image22.png]>k H A (ZXXK.COM)




B两点间的电势差UAB．

（3）该点电荷从A点移到B点，电势能变化了多少？　

19．如图10所示，水平放置的平行板电容器，与某一电源相连，它的极板长L＝0.4 m，两板间距离d＝4×10－3 m，有一束由相同带电微粒组成的粒子流，以相同的速度v0从两板中央平行极板射入，开关S闭合前，两板不带电，由于重力作用微粒能落到下板的正中央，已知微粒质量为m＝4×10－5 kg，电荷量q＝＋1×10－8 C．(g＝10 m/s2)则：
[image: image23.png]—





(1)微粒入射速度v0为多少？

(2)为使微粒能从平行板电容器的右边射出电场，电容器的上板应与电源的正极还是负极相连？电源的电压U应取什么范围？

20．如图所示，在E＝103 V/m的水平向左匀强电场中，有一光滑半圆形绝缘轨道CPN竖直放置，轨道与一水平绝缘轨道MN平滑连接，半圆轨道所在竖直平面与电场线平行，其半径R＝40 cm，一带正电荷q＝3×10－4 C的小滑块质量为m＝40 g，与水平轨道间的动摩擦因数μ＝0.5，小滑块运动过程中所带电荷量保持不变，取g＝10 m/s2。滑块在水平轨道上某点由静止释放后，恰好能运动到圆轨道的最高点C，问：
(1) 小滑块是在水平轨道上离N点多远处释放的？ [来源:学+科+网Z+X+X+K]
(2) 小滑块经过C点后落地，落地点离N点的距离多大？
(3) 小球在半圆轨道上运动时，对轨道的最大压力有多大？ 

2018-2019学年度下学期5月月考高一物理答案
一．单选（ 每题4分 ，共32分    ）    CBBA  BABC

二．多项选择.（每题4分，共20分。半对3分，选错0分。）BD   BD  AD  CD  BD
三．填[image: image24.png]>k H A (ZXXK.COM)




空   ( 每题4分 ，共12分   )

14.高      顺电场线电势降低   -4.8×10-19    不能      15.  （3cm,0）    200

16.      C     CD

四．计算
17.8分  3分  图2分，标电量1分         计算3分+2分，
上夸克之间的静电力为45.5 N，是排斥力；上夸克与下夸克之间的静电力为22.8 N，是吸引力
18.（8分）解：（1）A点电场强度 [image: image25.png]


   3分
（2）A、B两点间的电势差 [image: image26.png]


      3分
（3）将该点电荷从A点移到B点，电场力做正功W=8.0×10﹣7J，所以电势能减少8.0×10﹣7J      2分
19（10分）解．(1)10 m/s  3分   （2）与电源负极相连1分   120 V＜U＜200 V   3分+3分
20．(1)设滑块与N点的距离为L，由动能定理可得qEL－μmgL－mg·2R＝mv2－0

小滑块在C点时，重力提供向心力，所以mg＝
代入数据解得v＝2 m/s，L＝4 m

(2)在竖直方向上做自由落体运动，由2R＝＝0.4 s
gt2可得t＝
在水平方向上做匀减速运动，由qE＝ma得a＝7.5 m/s2
水平的位移为x＝vt－at2，得x＝0.2 m

(3)重力与电场力的合力F合=0.5N，F合方向与CN的夹角为37°，
当滑块运动到∠NOA= 37°时速度最大对轨道压力最大。
[image: image27.png]>k H A (ZXXK.COM)




由A到C过程列动能定理：-qERsin37°-mg(R+Rcos37°)=[image: image28.wmf]2
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滑块在A点时，三个力的合力提供向心力， [image: image29.wmf]R
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      解得：FN=2.7N，轨道压力FN′=FN=2.7N
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